

Д. Д. ДЫМНИКОВА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева,**

канд. экон. наук, доц.

РОЛЬ И ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПАРАБАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Для кредитной системы любой национальной экономики характерны не только банковские структуры, но и небанковские кредитно-финансовые учреждения, которые играют особую роль в накоплении и мобилизации денежного капитала. Деятельность небанковских финансово-кредитных учреждений является одной из актуальных проблем развития экономики Республики Беларусь, поскольку их функционирование является одним из основных показателей социально-экономического развития общества и свидетельствует об укреплении финансовой стабильности экономики республики, расширении инвестиционных возможностей субъектов хозяйствования.

Современная парабанковская система является важнейшей сферой национального хозяйства и играет роль специализированных финансовых посредников, задачей которых является аккумуляция свободных денежных средств физических и юридических лиц и кредитование определенных сфер и отраслей народного хозяйства. Её практическая, функциональная роль и преимущества заключаются в следующем:

- она дополняет и расширяет возможности национальной платежно-расчетной системы, расширяют условия для диверсификации банковских услуг, обеспечивает ресурсами ту часть рынка, которая не обслуживается банковской системой;
- играют ключевую роль в обеспечении экономической эффективности, поскольку облегчают переход средств от кредиторов к заемщикам с производительными инвестиционными возможностями;
- способствуют расширению конкурентной среды в кредитном секторе;
- с помощью различных вариантов посреднических структур направляет сбережения населения в производственный сектор;
- обеспечивает наиболее полную целевую мобилизацию государственных средств, частного бизнеса на более эффективные и глобальные цели и программы.

В Беларуси возможность их создания этих структур появилась около 20 лет назад, с 2001 года, но до сих пор эти организации так и не получили активного развития, однако возникают их новые виды, усложняется деятельность, обновляются методы и инструменты обслуживания клиентов.

Следует отметить, что для Республики Беларусь характерен процесс формирования небанковских финансово-кредитных учреждений, перечень которых относительно невелик. Поэтому вопрос развития такого рода компаний очень актуален для современного общества. В Республике Беларусь небанковские финансово-кредитные организации представлены в следующих видах: страховые общества, лизинговые компании, ломбарды, инвестиционные фонды, финансовые компании и другие.

Наиболее развитыми небанковскими организациями в Республике Беларусь являются лизинговые компании. Наиболее устойчивыми среди лизинговых компаний, являются субъекты, занимающиеся инвестиционным лизингом, лизингом зданий и сооружений, потребительским лизингом и другими его видами. В рейтинге лизинговых компаний, например в 2019 лидерами являются «Промаголизинг», «АСБ Лизинг», «Райффайзен Лизинг», «Агролизинг» и «Белбизнеслизинг». Ведущими являются 27 компаний, на долю которых приходится 96% совокупного лизингового портфеля

и 91,2% объема нового бизнеса по рынку лизинга [1]. Изучив детально их деятельность, можно сделать вывод, что дальнейшее повышение эффективности их деятельности должно быть связано с развитием инфраструктуры рынка лизинговых услуг, а также популяризацию своих услуг среди населения и бизнес структур.

С каждым годом услуги, предлагаемые страховыми компаниями, становятся все более популярными среди населения и организаций Беларуси, а сама деятельность страховых компаний становится всё эффективней. Среди них ведущее положение занимают Белгосстрах, Стравита, Таск, Промтрансинвест, Асоба, Белнефтестрах [2]. Для этих компаний укрепление конкурентной среды является одной из приоритетных задач, которая предполагает постепенную либерализацию национальной системы страхования и перестрахования и т.д.

Что касается инвестиционных фондов, аккумулирующих денежные средства акционерных и инвестирующих их с целью прибыльного возвращения, то в Беларуси они сформировались в формах акционерных и паевых. Например, паевые инвестиционные фонды представлены Инвестпромсервис ООО, Промтрансинвест ЗАСО, ТринитиИнвест ИООО. Проблемой в их деятельности является недостаточный уровень профессионализма, способствующий эффективному размещению привлеченных средств, обесцениванию массовому инвестору доходность, сохранению издержек на управление на низком уровне [3].

Подводя итоги всего вышесказанного, можно отметить, что в Республике Беларусь наблюдается положительная тенденция к развитию небанковских финансово-кредитных учреждений. В нашей стране уже создана достаточно стабильная и устойчивая нормативная база для регулирования деятельности небанковских финансовых и кредитных учреждений. Но при этом существует и ряд недоработок. В ближайшее время планируется внести изменения в ряд нормативных актов с целью улучшения условий деятельности данных структур, в частности ограничения прав Национального банка на установление для небанковских финансово-кредитных учреждений обязательных условий проведения операций с клиентами, которые ограничивают свободу их деятельности.

По моему мнению, на сегодняшний день, низкая прозрачность рынка является одним из основных препятствий для дальнейшего развития финансовых посредников в Республике Беларусь. Необходимо предоставлять больше прав небанковским кредитным учреждениям, которые существенно расширяют спектр оказываемых услуг, в том числе: создание обменных пунктов, расширение числа оказываемых физическим лицам услуг, выдача гарантий клиентам, работа с драгоценными металлами и т.д. При этом степень расширения номенклатуры разрешенных услуг должна определяться специальными критериями, перечень и числовые значения которых должны быть опубликованы в нормативных документах Национального банка нашей страны. Это создаст благоприятную почву для качественного подъема в деятельности отечественных небанковских кредитных организаций.

Список использованной литературы

1 В Беларуси составлен рейтинг лизинговых компаний [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://officelife.media/news/16195-in-belarus-the-rating-of-leasing-companies-70-of-portfolio-in-top-5/>.

– Дата доступа: 23.01.2021.

2 Страхование в Беларуси: рейтинг страховых компаний [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://myfin.by/insurance/rating->. – Дата доступа: – 27.01.2021.

3 Плюсков А. Почему в Беларуси нет инвестфондов? /А. Плюсков [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/pochemu-v-belarusi-net-investfondov->. – Дата доступа: 20.01.2021.